
 

Ata da reunião ordinária da Câmara Municipal de Terras de Bouro 

realizada em 27 de junho de 2023 

 

----- Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, no edifício 

dos Paços do Concelho e na sala de reuniões da Câmara Municipal, compareceram os 

seguintes elementos que constituem o Executivo Municipal para o quadriénio de dois mil 

e vinte e um a dois  mil e vinte e cinco: o Presidente da Câmara Municipal, Manuel João 

Sampaio Tibo, e os vereadores, Adelino da Silva Cunha,  Ana Genoveva da Silva Araújo, 

Isménia Maria Gomes Loureiro e António Manuel da Cunha Martins.----------------------- 

 

----- O Sr. Presidente da Câmara Municipal declarou aberta a reunião pelas dez horas e 

dez minutos. No início da reunião, procedeu-se à aprovação da ata da reunião anterior 

que, colocada a votação, foi aprovada por unanimidade. -------------------------------------- 

----- No período de “Antes da Ordem do Dia”, o Sr. Presidente da Câmara Municipal 

começou por informar que estão abertas as inscrições para o programa Voluntariado 

Jovem para as Florestas. No âmbito das candidaturas para a juventude do Instituto 

Português do Desporto e Juventude, o município de Terras de Bouro mais uma vez 

participa no programa Voluntariado Jovem para a Natureza e Florestas. Estas ações são 

levadas a cabo para promover práticas no âmbito da proteção da natureza, florestas e 

respetivos ecossistemas. Igualmente encontram-se abertas as inscrições na Adere-Peneda 

Gerês, para todas as pessoas interessadas em desempenhar funções de Portageiro nas 

Portagens da Mata de Albergaria em contrato de trabalho a Termo Certo, com início a 7 

(sete) de julho e término a 17 (dezassete) de setembro de 2023 (dois mil e vinte e três). 

Os candidatos terão de possuir 16 (dezasseis) anos de idade completos e residência, 

preferencialmente, no concelho de Terras de Bouro. Também já se encontra aberto o 

procedimento de Hasta Pública para a adjudicação do Direito de Exploração da 

“Tenda” nas Festas Concelhias de Terras de Bouro 2023 (dois mil e vinte e três) cujas 

propostas terão que ser entregues até ao próximo dia 18 (dezoito) de julho. No próximo 

dia 29 (vinte e nove) de junho, pelas 14:30 (catorze horas e trinta minutos), decorre no 

Salão Nobre dos Paços do Concelho, a apresentação do livro “Para Sempre Vilarinho da 

Furna”. Trata-se de uma obra literária com textos de Luciana Castelli, ilustrações de Ana 

Gabriela e revisão e posfácio de Manuel Antunes.----------------------------------------------- 



----------Em seguida, o Sr. Presidente referiu que têm estado a finalizar o projeto da 

Biblioteca Municipal, com intuito de obterem financiamento através do Plano de 

Recuperação e Resiliência que, na sua Componente 4 (quatro) prevê contribuir para a 

modernização e capacitação da infraestrutura, designadamente tecnológica e física da 

rede de equipamentos culturais de bibliotecas públicas. No âmbito do Investimento 

“Cuidados de Saúde Primários”, foram lançados dois novos avisos. O aviso Nº 13/C01-

i01/2023 Construir novas unidades/polos de saúde, com necessidades de energia primária 

pelo menos inferiores em 20% (vinte por cento) ao padrão NZEB, para substituir edifícios 

desadequados, visa apoiar financeiramente a construção total de 100 (cem) novas 

unidades de saúde, encontrando-se prevista a concretização de 31 (trinta e um) projetos 

de construção de novas unidades de saúde. O aviso Nº 14/C01-i01/2023 Requalificar ou 

adaptar edifícios para aumentar a eficiência energética, cumprir planos de contingência 

e/ou assegurar a acessibilidade, a segurança e o conforto de utentes e profissionais, visa 

apoiar financeiramente a requalificação de 326 (trezentos e vinte e seis) unidades de saúde 

até junho de 2026 (dois mil e vinte e seis), encontrando-se prevista a concretização de 

176 (cento e setenta e seis) projetos de requalificação de unidades de saúde. O Município 

vai apresentar uma candidatura para a Extensão de Saúde de Rio Cado até ao próximo dia 

21 (vinte e um) de agosto, data de encerramento de submissão. Também foi lançado um 

aviso de abertura de candidaturas nas áreas da educação para requalificação de 

Infraestruturas Educativas para o Ensino Escolar. No Município de Terras de Bouro existe 

necessidade de proceder à requalificação dos edifícios dos dois Agrupamentos Escolares, 

Terras de Bouro e Rio Caldo, mas no âmbito deste Aviso só é possível apresentar 

candidatura para o Agrupamento Escolar de Terras de Bouro. No último fim-de-semana 

decorreram algumas festividades no Concelho, nomeadamente nas freguesias do Campo 

do Gerês, Balança e Gondoriz. No próximo fim-de-semana realiza-se a festa de Nossa 

Senhora do Livramento, em Vilar, a comemoração do 38.º (trigésimo oitavo) aniversário 

da Delegação de Rio Caldo da Cruz Vermelha e ainda um encontro de Antigos 

Combatentes do Ultramar promovido pela Junta de Freguesia de Gondoriz, em Gondoriz. 

Sobre o evento “Gerês Granfondo” que decorreu no passado dia quatro de junho, o Sr. 

Presidente procedeu à apresentação do mapa das despesas inerentes à realização do 

evento, tanto despesas financeiras como logísticas. Como é do conhecimento de todos, a 

assinatura do contrato da obra da Ecovia de Souto – 1ª fase, já foi oficializada entre o 

Município e a empresa vencedora do concurso, TOSCCA – EQUIPAMENTO EM 

MADEIRA, Ld.ª, e encontra-se agora impugnada por uma das empresas concorrentes, no 
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Tribunal Administrativo e Fiscal do Porto. Sobre o funcionamento do Balcão Único do 

Prédio (BUPi), foi remetido um email ao Município, por parte da CIM Cavado, a dar 

conhecimento da concretização de um reforço de verba para a continuidade do 

funcionamento dos BUPi. Este valor de cerca de dois milhões de euros, vai ser agora 

distribuído pela região Norte e caso se venha a mostrar suficiente, o BUPi de Terras de 

Bouro irá continuar em funcionamento. ----------------------------------------------------------

------Sobre este assunto, pediu o uso da palavra o Sr, Dr. Adelino Cunha para fazer um 

balanço do funcionamento do BUPI em Terras de Bouro. Informou que o projeto BUPI 

iniciou-se em 6 (seis) de setembro de 2021 (dois mil e vinte e um) e que o objetivo era 

georreferenciar 30% das matrizes, 9584 (nove mil quinhentos e oitenta e quatro)  num 

total de 31 946 ( trinta e um mil, novecentos e quarenta e seis). Até 31 (trinta e um) de 

maio foram georreferenciadas 7 624  (sete mil, seiscentas e vinte e quatro) matrizes, o 

que corresponde a 24%  (vinte e quatro por cento) do total, ou seja, o objetivo não será 

atingido. De qualquer modo, nos municípios da CIM – Cávado apenas Amares finalizou 

uma maior percentagem 47% (quarenta e sete por cento) de processos que Terras de 

Bouro, tendo Esposende uma percentagem de 19% (dezanove por cento), Barcelos 14% 

(catorze por cento) e Vila Verde e Braga 12%. (doze por cento)------------------------------ 

 A freguesia com mais processos finalizados foi a União de Freguesias de Cibões e Brufe 

1524 (mil quinhentos e vinte e quatro) para um objetivo de 2401 (dois mil quatrocentos 

e um) e apenas na União de freguesias de Chorense e Monte e freguesia da Ribeira foram 

georreferenciadas mais de 30%  (trinta por cento) do objetivo inicial.----------------------- 

----- Retomou o uso da palavra o Sr. Presidente para informar que a reunião da Assembleia 

Municipal de Terras de Bouro realizar-se-á no próximo dia 30 (trinta) de junho, pelas 

20:30 (vinte horas e trinta minutos), no Auditório do Centro de Animação Termal da Vila 

do Gerês. No passado dia 12 (doze) de junho, decorreu a atividade Bem 

Envelhecer, cabendo a responsabilidade da organização, desta vez, à Casa do Povo de 

Vale do Cávado, na vila de Amares, ação na qual participaram idosos de várias instituições 

do concelho de Terras de Bouro. A atividade contou, como é hábito, com o apoio e 

colaboração do Município de Terras de Bouro. No dia 17 (dezassete) de junho foi 

inaugurada a Sala Polivalente (Auditório da Vila de Terras de Bouro) e contou com a 

presença de inúmeras entidades e convidados oficiais, para além da presença de 

Terrabourenses que se associaram a este importante acontecimento cultural e social do 

concelho. Encontram-se também abertas as inscrições para as crianças que pretendam 



frequentar as ATL (Atividades de Tempos Livres) das Férias de Verão 2023 (dois mil e 

vinte e três.  As ATL irão decorrer do dia 3  (três) de julho até ao dia 8 (oito) de setembro 

de 2023 (dois mil e vinte e três), em Moimenta, no Gerês e em Rio Caldo. No próximo 

dia 04 (quatro) de julho decorre a cerimónia de inauguração do piso do recinto desportivo 

do CDRC da Juventude de Valdosende e conta com a presença do IPDJ. No dia 19 

(dezanove) de junho, decorreu no Salão Nobre dos Paços do Concelho, a cerimónia oficial 

da assinatura do contrato de execução da Empreitada para a Rejeição de Águas Residuais 

no Concelho que abrangerá as freguesias de Rio Caldo, Carvalheira, Chamoim, Campo 

do Gerês e Moimenta. No dia 21 (vinte e um) de junho a autarquia e a empresa José 

Firmino da Silva Ferreira, Lda, formalizaram o contrato da empreitada “Mais Eficiência 

Energética no Centro Cultural de Terras de Bouro”. Também nos dias 21 (vinte e um)  e 

22 (vinte e dois) de junho, respetivamente na vila do Gerês e na vila de Terras de Bouro, 

decorreram as sessões da Campanha de Recolha de Sangue. A iniciativa registou uma 

notável adesão de 73 (setenta e três) pessoas. No âmbito do projeto “Pró-Igualdade no 

Cávado” a CIM Cávado lançou um Guia para uma Comunicação Inclusiva. O Município 

está a proceder, neste momento, à atualização das rendas da habitação social. Com esta 

alteração o valor pago pelas famílias pode sofrer alterações, umas irão verificar uma 

redução da mensalidade, mas outras certamente irão sofrer um aumento do valor mensal 

da sua renda. Como existem várias famílias com as mensalidades em atraso, o município 

viu-se obrigado a proceder ao envio de notificações para as pessoas regularizarem a sua 

situação. Como houve cartas que vieram devolvidas, o município teve o cuidado de enviar 

as mesmas para a GNR (Guarda Nacional Republicana) notificar essas pessoas. No 

seguimento deste processo registaram-se alguns pedidos para pagamento da dívida em 

prestações e outros casos que seguirão para execução fiscal, porque não deram qualquer 

resposta ou recusaram-se a pagar. Amanhã, dia 28 (vinte e oito) de junho, realizar-se-á a 

reunião do Conselho Municipal de Educação e um dos assuntos que fará parte da Ordem 

de Trabalhos será o encerramento do JI (Jardim Infantil)de Carvalheira. Neste momento, 

estão inscritas no JI de Carvalheira cinco crianças apenas e durante, o findo ano letivo, 

dias houve, em que não apareceu nenhuma criança na sala deste Jardim de Infância. Neste 

sentido foi realizada uma reunião entre o JI (professora e funcionarias), Agrupamento de 

Escolas de Terras de Bouro, Pais dos meninos e o Município para ouvir as várias posições 

sobre o encerramento do estabelecimento de ensino.  Foi então apresentada aos pais a 

solução que o Agrupamento de Escolas, juntamente com o município, encontrou para dar 

resposta a esta situação e que passa pela integração destas crianças nos JI de Moimenta 



ou de Chorense, de acordo com a vontade de cada um dos pais, que poderão fazer a 

inscrição do seu educando no estabelecimento que melhor lhes convier. Logo que 

possuam essa informação, a mesma será comunicada à DGESTE (Direção Geral dos 

Estabelecimentos Escolares), para poderem organizar o serviço de transporte. Também 

foi acordado com a DGESTE que no caso de nos próximos dois anos o número de crianças 

para frequentar o referido estabelecimento, vier a aumentar, proceder-se-á à sua 

reabertura, daí que não seja conferida qualquer funcionalidade ao edifício durante esse 

período.  No que diz respeito aos postos de trabalho preenchidos por duas funcionarias e 

uma professora, os mesmos serão integralmente assegurados. Perante as declarações do 

Sr. Presidente, o executivo municipal mostrou-se favorável ao encerramento do JI de 

Carvalheira. Por último, o Sr. Presidente informou que no seguimento da visita do Sr. 

Ministro do Ambiente no passado dia 04 (quatro)de maio, enviou um ofício ao Sr. 

Ministro a solicitar apoio para a execução dos seguintes projetos:---------------------------- 

- Pavimentação do Caminho Florestal da Guarda /Bouça da Mó/Ponte de Albergaria-----

- Melhoria das condições de segurança do Caminho Florestal Campo/Vila do Gerês.-----

- Recuperação e revitalização de Casas Florestais do Parque Nacional da Peneda Gerês, 

no perímetro de Terras de Bouro.------------------------------------------------------------------

- Beneficiação das acessibilidades ao Centro Interpretativo do Vidoeiro e melhoria das 

condições de segurança nos parques de merendas do Vidoeiro/Gerês.------------------------

- Alteração de ampliação de Loteamento Industrial.---------------------------------------------

- Requalificação da Praia Fluvial do Alqueirão com colocação de Módulos  nas 

plataformas a construir, tendo como finalidade o apoio às atividades marítimo-turísticas.-

- Reconstrução e ampliação de pavilhão destinado a armazém municipal.------------------- 

 

----- Sendo doze horas e trinta e cinco minutos e nada mais havendo a tratar, o senhor 

Presidente deu por encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida 

e aprovada, vai ser assinada nos termos da lei. -------------------------------------------------- 

 

 

 


